
PARKOVACIA POLITIKA V
MESTÁCH EURÓPY

Stockholm sa vydal cestou, ktorá sa výrazne
zameriava na udržateĺnosť a podporu zelenej
budúcnosti. Mesto zaviedlo mnoho opatrení, ktoré
by naša spoločnosť vnímala ako vysoko
kontroverzné. Stockholm už však rieši a testuje
tieto opatrenia dlhé roky a miestni obyvateľia sú
zvyknutí a majú mentalitu, ktorá umožňuje aj
napriek vysokému počtu áut žiť v meste s vysokou
životnou úrovňou a prakticky bez prítomnosti áut.
Systém dynamického spoplatnenia vstupu a výstupu
z centra podľa aktuálneho času je pre nás niečo
nepredstaviteľné. Záchytné parkoviská a
urbanistický rozvoj s prihľiadnutím na
prepojenosť MHD však pôsobia ako mitigačné
faktory odporu obyvateľov k týmto opatreniam.

Parkovacia politika v mestách Európy sa stáva čoraz dôležitejším
nástrojom na riešenie výziev spojených s mobilitou, životným

prostredím a urbanizáciou. Hustá premávka, nedostatok parkovacích
miest a znečistenie ovzdušia nútia mestá prijímať inovatívne opatrenia
na reguláciu parkovania a podporu udržateľnej dopravy. Tento poster
porovnáva prístupy vybraných európskych miest, pričom sa zameriava na

moderné riešenia, ako sú parkovacie zóny, digitálne systémy a
poplatkové schémy. Cieľom je identifikovať vhodné riešenia udržateľnej

parkovacej politiky a pretrvávajúce výzvy.

Park & Ride - záchytné parkoviská, náväznosť na MHD
Kiss & Ride - určené len pre nástup a výstup spolucestujúcich
Parkovanie v zónach - modrá, fialová, oranžová

Počet áut na 1000 obyvateľov (2022)

Park & Ride - záchytné parkoviská, náväznosť na MHD
Zelené opatrenia - vyhradené, bezplatné parkovacie miesta pre
elektromobily
Congestion Tax - poplatok za vstup a výstup z centra mesta 

Workplaces parking - mesto zaviedlo poplatky pre
zamestnávateľov, za každý parkovací priestor, ktorý poskytnú.
Systém motivuje firmy poskytovať menej parkovacích miest a
podporuje zamestnancov používať MHD

Systém PASS - rozlišuje medzi rezidentmi a návštevníkmi. Rezidenti majú možnosť zakúpenia parkovacej
karty za zvýhodnenú cenu. Pre návštevníkov je parkovanie v meste rozdelené do viacerych zón, kde je
cena za hodinu špecifická pre danú zónu.
Digitalizácia - návštevník môže jednoducho zaplatiť parkovanie v jednej z mnohých aplikácií (bmove,
ParkDots, PASS), ktoré sú uživateľsky priateľské a na základe GPS automaticky priradia potrebnú zónu

Vývoj počtu áut na 1000 obyvateľov Z grafov je zrejmé, že dlhodobým trendom v
rozvinutých mestách Európy je nárast počtu
osobných áut k počtu obyvateľov a popularita
vlastnenia auta narastá. Mestá ako Praha a
Stockholm dosahujú enormné čísla, čo
odzrkadluje aj politika a opatrenia, ktoré v
týchto mestách platia. Každé mesto rozvinulo
svoju stratégiu riešenia problému
parkovania, prispôsobenú na konkrétne
podmienky a mentalitu občanov. Najčastejším
prípadom je zavedenie parkovacích zón, a s
tým spojená digitalizácia a možnosť platenia
cez online systémy a aplikácie. Cieľom je
motivovať ľudí aby bolo výhodnejšie a
pohodlnejšie využiť MHD, prípadne
alternatívne formy dopravy a odlahčiť tak
mesto, ktoré má byť primárne pre ľudí.

EXISTUJÚCE RIEŠENIA

Stockholm

Problémom nie je pribúdajúci počet áut ale ich samotná prítomnosť v meste. Hromadenie
spôsobuje znečistenie prostredia, dopravné kolóny a nedostatok parkovacích miest, čo
núti človeka ďalej cirkulovať v meste, a tak viac zhoršovať dopravnú situáciu.
Odlahčenie mesta od áut spôsobom, ktorý neobmedzí fungovanie ľudí a spoločnosti ale  
naopak zvýší životnú úroveň, je esenciálny pre kvalitnú budúcnosť a rozvoj.

Praha posledné roky trpí extrémnym nárastom počtu
áut a ich hromadením v meste. Zavádza opatrenia,
ktoré vytláčajú autá von z centra a motivujú ľudí
zvoliť inú variantu transportu. Mesto poskytuje
široké možnosti mobility. Využíva moderné riešenia
ako sú záchytné parkoviská spojené s MHD, ktoré sú
za výhodné ceny alebo zavedenie platených zón v
centre. Zaujimavý je aj systém Kiss & Ride. Postupne
sa tak ľudia prispôsobujú a mesto moderne vyvýja.
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parking/;https://www.yourlivingcity.com/community/hints-parking-driving-sweden/;https://paas.sk/parkovaci-asistent/;
https://parking.praha.eu/cs/moznosti-parkovani-v-praze/;https://www.myparkingsign.com/blog/smart-parking-stockholm-

works/;https://trafficinfratech.com/parking-policy-u-turn-in-europe-effective-management-strategies/

Bratislava len pomerne nedávno zaviedla
novú parkovaciu politiku vo forme PASS
zón. Rezidenti si takisto môžu vybaviť
parkovaciu kartu a návštevníci musia
zaplatiť za parkovanie podľa príslušnej
zóny. Tento systém výrazne napomohol
odlahčiť mesto od náporu áut aj napriek
tomu, že je len v počiatočnej fáze a počet
zón bude pribúdať. Zóny boli vytýčené
podľa oblastí mesta, či už na základe
historického charakteru alebo charakteru
využitia priestoru pre rôzne činnosti.
Mesto taktiež rozvíja MHD a alternatívne
formy dopravy hlavne v centre mesta.
Systém nie je veľmi oblúbený v
automobilovej komunite (u  návštevnikov)
ale objektívne ide o nutné a prospešné
riešenie narastajúceho počtu áut.

Mestá Európy čelia vysokému nárastu a náporu áut, avšak disponujú
špecifickými riešeniami a parkovacími politikami, ktoré pôsobia ako
mitigačné faktory. Tieto riešenia sú často opovrhované komunitou, no
klúčové pre budovanie udržatelnej budúcnosti a zdravého, moderného
mesta. Na dosiahnutie tohto cieľa je dôležité sa zamerať na miestne
špecifiká a nim prispôsobiť politiku. Dôležité je taktiež ísť po vzore
dlhodobo fungujúcich opatrení a zobrať si príklad z miest, kde dlhodobo
nastolené politiky priniesli úspech a rozvoj. Len tak dosiahneme  
sofistikovanú budúcnosť pre ľudí.


